

தலைப்பு 311- தேசிய பௌதீக திட்டமிடல் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தலைப்பு 311 – தேசிய பௌதீக திட்டமிடல் திணைக்களத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2023 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1)ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் 2024 மே 22 இல் பிரதம கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2)ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு 2024 மே 22 இல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தை தவிர, 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான தேசிய பௌதீக திட்டமிடல் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களில் என்னுடைய அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக கணக்காய்விற்கான பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும், கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினதும் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று இன்றி நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் ஆகியன பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு இயலுமான வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், அம்முறையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்கள், ஓட்டுமொத்தமாக மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன், அதன் பொருண்மை தொடர்பில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு அவற்றை பயன்படுத்துவோரால் எடுக்கப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்களின் மீது தங்கியுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம், கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக என்னால் கணக்காய்வின் போது துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும், என்னால்

- வெளியிடப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்காக அடிப்படையொன்றினை பெற்றுக்கொள்ளும் போது, மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணல் மற்றும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதற்கு, அவை தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் ஆகியவற்றால் ஏற்படுகின்றமை காரணமாக அமைகிறது.
- உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் அபிப்பிராயமொன்றினை தெரிவிக்கும் எண்ணத்தில் அல்லாது, சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதற்காக உள்ளக கட்டுப்பாடு தொடர்பில் புரிந்துணர்வொன்று பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும்

நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மற்றும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒட்டுமொத்தமாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்டத்தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் நான் பின்வரும் விடயங்களை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்குவதாகவும்,

(ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்குரியதாக நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பில் என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் பின்வரும் பரிந்துரைகளை தவிர்த்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

1.6. நிதிக்கூற்றுக்கள்த தயாரித்தல் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1. கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

(அ) மீண்டெழும் செலவினம்.

மீண்டெழும் செலவினம் தொடர்புபட்ட மீண்டெழும் செலவினங்கள் கணக்கீடு செய்யும் போது பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
வாகனத் திருத்தங்களிற்காக 02 சந்தர்ப்பங்களில் திணைக்களத்தால் செலவழிக்கப்பட்ட ரூபா 1,082,900 தொகையான மீண்டெழும் செலவினங்கள் செலவினத் தலைப்பு 311-1-1-0-1301 இன் கீழ் ஏற்கவேண்டியிருந்தது. அந்த செலவினம் செலவினத் தலைப்பிடி 311-1-1-0-2003. இன் கீழ் செலவழிக்கப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, மீண்டெழும் செலவினம் ரூபா 1,082,900 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அதே தொகையால் மூலதனச் செலவினம் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	வாகனங்கள் துவையான உதிரிப்பாகங்கள் விண்ணப்பங்களில் செலவழிக்கப் பட்டிருந்தது, செலவினம் 2003 செலவினத் தலைப்பின் கீழ் இறுக்கப்பட்டிருந்தது.	மூலதனச் சரியாக கணக்கீடு வேண்டும் செலவினம் இனங்கண்டு செய்ய

(ஆ). அரசு உத்தியோகத்தர்களிற்கா முற்பண கணக்கு மீதான இணக்கக்கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2018 இற்கு பின்னர் ஓய்வுபெற்ற அல்லது இறந்த உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து எவ்வித தொகையும் பெறவேண்டி இல்லாமையால் முற்பணக் கணக்கு பீ இல் 2017 திசெம்பர் 29 ஆந் திகதிய அரசு கணக்குகள் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயத்தின் 262/2017 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 4 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் நான்கு ஓய்வுபெற்ற உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 610,772 ஆன தொகை அறவிடப்படாமல் முற்பணக் கணக்கு பீ இல் இருந்தது.	சேகரிப்பதற்கான அளவீடுகள் எடுக்க வேண்டும்.	சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.

(இ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களை கணக்கீடு செய்யும் போது பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2022 திசெம்பர் 13 ஆந் திகதிய 2022/05 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் வழிகாட்டலின் 8.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியல்லாத சொத்துக்கள் முறையாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், திணைக்களத்திற்கு சொந்தமான 06 காணிகள் மற்றும் 04 கட்டிடங்களின் உரிமையாண்மை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	படவரைபடி திட்டங்களை பெறுவதற்கும் பிரதேச செயலகங்களிடமிருந்து உறுதி பெறுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். உரிமையாண்மையை பெறுவதில் பெறுமதியிடல் செய்யப்பட வேண்டும்.	அளவையாளர்களுடைய அறிக்கை உடனடியாக பெறவேண்டியதுடன் மதிப்பீடுகள் செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
3 - 5 ஆண்டு காலப் பகுதிக்காக பொலநறுவை புலசிபுர சுற்றுலாவிடுதியில் வசிப்பதற்காக சனாதிபதியினுடைய செயலாளரிடமிருந்து திணைக்களத்திற்கு	மேற்படி படமுறைகளை எடுப்பதற்கு குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டிருந்தது.	நிலுவைகளை உடனடியான அறவிட வேண்டும்.

கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 340,200 ஆன நிலுவைத் தொகை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் சேகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2 செலவின முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) செலவினத் தலைப்பு 311-1-1-1-2506(ii) இன் கீழ் ஒதுக்கப்பட்ட ரூபா 195,245,000 ஆனதொகை 100 சதவீதமும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளிற்கு செவழிக்காமல் திருப்பி அனுப்பப்பட்டிருந்தது. முறையான திட்டத்தின் பிரகாரம் தேவையான ஏற்பாடுகளை ஒதுக்காமையால் ரேடியாக இந்த நிலைமைக்கு தள்ளப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நாட்டில் குழப்பமான நிலைமை நிலவியமையால் பௌதீக திட்டம் தயாரிப்பதில் தாமதம் இருந்தமையால் சேமிப்புகள் ஏற்பட்டன.</p>	<p>எதிர்கால நிலைமைக்காக ஆய்வு போதிய வேண்டியதுடன் முறையான திட்டத்தின் பிரகாரம் ஏற்பாடுகளை ஒதுக்குவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது ஏனைய 08 செலவின விடயங்களிலிருந்து திணைக்களத்தால் ரூபா 11,146,260 ஆன தொகை மாற்றப்பட்டிருந்தது. இது மூல பாதிட்டு ஏற்பாடுகள் 2 சதவீதத்திற்கும் 153 சதவீதத்திற்கும் இடையில் இருந்தது. செலவினங்களை சரியாக இனங்கண்டு பாதிடப்பட தவறியமையால் இந்த நிலைமைக்கு தள்ளப்பட்டது.</p>	<p>பாதிட்டு ஏற்பாடுகளின்மை, திருத்தப்பட்ட பாதிட்டிலிருந்து ஏற்பாடுகளை பதிவழித்தல் மற்றும் எதிர்பாராத செலவினங்கள் என்பன காரணமாக செலவின விடயங்களிற்கு இடையில் மாற்றம் செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பாதிட்டு தயாரிக்கும் வெளை எதிர்கால நிலைமைக்கு சாதகமான நிலைமை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(இ) நிதிப்பிரமாணம் 66(1) இன் பிரகாரம், செலவின தலைப்புகளிற்காக ஏற்பாடுகள் ஒதுக்கப்பட்ட போது போதியதாக இருக்கவில்லை. இன்னொரு செலவினத் தலைப்பின் செமிப்புகள் சொல்லப்பட்ட செலவினத்தின் தீர்ப்பனவிற்காக பயன்படுத்த முடியும். 04 செலவினத் தலைப்புகளிற்காக ரூபா 5,594,961 ஆன தொகை செலவழிக்கப்படாது இருந்தது. இது 5 சதவீதம் மற்றும் 54 சதவீதமாக இருந்தது.</p>	<p>இராஜினாமாக்கள், ஓய்வுபெறலில் தாமதம், பாதிப்பட்டவாறு கொடுப்பனவு செய்யப்படாமை என்பவற்றால் சேமிப்புகள் விளைந்தது.</p>	<p>ஏற்பாடுகளின் மாற்றங்கள் சாத்தியமானளவு செலவினங்கள் மாத்திரமே செய்ய வேண்டும்.</p>

2.3 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களிற்கான தொடர்பு	இணங்காமை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2001 ஆகஸ்ட் 22 ஆந் திகதிய 18/2001 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாக மற்றும் உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு செயலாளரின் சுற்றறிக்கை	மாற்றங்களை உடனடியாக அமுலாக்கப்பட வேண்டிய ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் மாற்றங்களின், பாதிப்புகள், 05 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அதே வேலை நிலையில் அந்த சேமிப்புகள் தொடங்கப்பட்ட போதிலும் இந்நிலை 05 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக சேவையாற்றியிருந்த 12 உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பில் அளவீடுகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.	மேற்குறித்த 05 அண்டுகள் உத்தியோகத்தர் பட்டியல் 2023 வருடாந்த இடமாற்றங்கள் பொது நிர்வாக அமைச்சின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டது.	சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1. நோக்கு மற்றும் செயற்பணிகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
பௌதீக கொள்கை திட்டமிடல் கொள்கைகள், காணிகளின் சிக்கன, சமூக, பௌதீக மற்றும் சுற்றாடல் தாக்கங்களின் ஒருங்கிணைந்த திட்டமிடலை பிரமாணப்படுத்தல் என்பவற்றுடன் பிராந்தி மற்றும் உள்நூர் திட்டங்கள் ஊடாக தேசிய பௌதீக திட்டமிடல் திணைக்களத்தின் நோக்கு நிலைபேறான திட்டத்திற்கு தலைமை தாங்குவதுடன் காணியை சுவீகரித்து அதன் நோக்கு தேசிய பௌதீக கொள்கைகளை வடிவமைத்தல், அத்தகைய தேசிய கொள்கைகள், திட்டங்கள் மற்றும் உபாங்கள் அமுலாக்குவதை கண்காணிப்பதை உறுதிப்படுத்தல் பெறுவதற்கு உள்ளது. எவ்வாறாயினும், திணைக்களத்தின் ஊழியர்கள் செயற்பணிகளிற்கு அப்பாலான கோவில் சுத்தப்படுத்தல் மற்றும் ஏனைய நடவடிக்கைகளிற்காக தொடர்ச்சியாக ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர். நகர மற்றும் நாட்டின் திட்டமிடல் அதிகாரச்சட்டத்தின் இதற்காக ஏற்பாடுகள் எதுவும் இருக்காததுடன்	அந்த அமைச்சு செயலாளருக்கு புத்தசாசன அமைச்சு உத்தியோகத்தருக்கு இதனை ஒதுக்குவதற்கு வேண்டுகை செய்யப்பட்டுள்ளது போதிலும் நகர அபிவிருத்தி செயலாளரால் பங்குபற்றிய கூட்டத்தில் இது நிராகரிக்கப்பட்டதுடன் புத்தசாசன மற்றும் சமயங்கள் மற்றும் கலாச்சார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளர் இது தொடர்பில் ஒழுங்குசெய்திரந்தது.	திணைக்களம் அடைய வேண்டிய திணைக்களத்தின் நோக்குகள், செயற்பணிகள் மற்றும் நோக்கங்களின் திணைக்கள எதிர்வு கூறலிற்காக பொருத்தமான திட்டம். தயாரிக்க வேண்டும்.

பௌத்த அலுவல்கள்
திணைக்களத்தால் செய்ய வேண்டிய
வேலை இந்த திணைக்களத்தால்
செய்யப்பட்டுள்ளதென
அவதானிக்கப்பட்டது.

3.2 செயற்பாடுகளை செய்யத்தவறியமை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) 2000 இன் 49 ஆம் இலக்க அதிகாரச் சட்டத்தால் (திருத்தம்) திருத்தப்பட்ட 1946 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க நகர மற்றும் கிராம திட்டமிடல் கட்டளைச் சட்டத்தின் (அதிகாரம் 269) 7 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், தேசிய கொள்கை வடிவமைப்பு மற்றும் தேசிய கொள்கை திட்டமிடல் தயாரிக்கப்பட வேண்டியதுடன் 2019 இல் தயாரிக்கப்பட்ட தேசிய கொள்கை திட்டமிடலில் அவசியமான திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆனால், 2021 வருடாந்த செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தின் பிரகாரம், 2021.10.31 அளவில் தயாரிக்கப்பட்ட தேசிய பௌதீக திட்டத்தில் அவசியமான திருத்தங்கள் செய்யப்பட்ட போதிலும் 2023 திசம்பர் 31 அளவில் 15 மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுக்கள் மாத்திரமே விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை நாத்தியிருந்தது. இந்த திட்டம் வர்த்தமானப்படுத்தவதற்கும் அமுலாக்குவதற்கும் எவ்வித அளவீடுகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>தேசிய பௌதீக திட்டமிடல் கொள்கை மற்றும் திட்ட திருத்தங்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2022 இல் இறுதியாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சித்திட்டம் நடாத்தப்படுகின்றன.</p>	<p>தேசிய பௌதீக திட்டம் அதிகாரச் சட்டத்தின் 07 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அனுமதிக்கப்பட்டதுடன் நாட்டில் பௌதீக நிர்மாணிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு இதன்படி நிகழ்ந்திருந்தனவா என திணைக்களத்தால் அறிவிக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) 2017 இல் தொடங்கப்பட்ட லொல்லுகஸ்வேவா நகர திட்டமிடல் செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 1,033 மில்லியன் ஏற்பாடுகள் மற்றும் அநுராதபுர புனித நகர பகுதியில் மீள்குடியேற்ற விரிவாக்கங்கள் மற்றும் சடவிரோத குடியிருப்புகளை அற்றுதலை 2023 வரையும் செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் இவற்றில் ரூபா 13.4 மில்லியன் அதவாது 1 சதவீதம் செலவழிக்கப்</p>	<p>லொல்லுகஸ்வேவா காணி 2021 யூனில் திணைக்களத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. மீள்குடியேற்ற நடவடிக்கை திட்டம் காணி அமைச்சால் வேண்டப்பட்டது. இதனை தயாரிப்பதற்கு ஆலோசனையாளரை விடுவிப்பது தொடர்பில் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை தீர்மானம் எதுவும் எடுத்திருக்கவில்லை. மேலும்,</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினர் அறிவிக்க வேண்டியதுடன் செயற்திட்ட மேற்கொள்ள முடிந்த திணைக்களத்தின் நோக்கத்துடன் தொடர்புபட்டிருக்காத பணிகளை நிறுவனத்திற்கு செயற்திட்டத்தை மாற்றுவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்ய வேண்டும்.</p>

பட்டிருந்ததுடன் செயற்திட்ட அலுவலகம் மாத்திரம் நிர்மாணிக்கப் பட்டிருந்தது. ஆகவே, 07 ஆண்டுகள் கடந்த பின்னரும் குறித்த இலக்குகளை அடைவதற்கு சாத்தியமற்றிருந்ததுடன் மீள் குடியேற்றத்திற்காக செயல் நடவடிக்கை திட்டம் தயாரிப்பதற்காக 04 அரசாங்க முகவர்களிடமிருந்து ஆலோசனையாளர்களை சேர்ப்பதற்கு தீர்மானித்திருந்தது. ஆனால், இது நிறுத்தப்பட்டிருந்தது.

திட்டங்கள் தயாரித்தபின்னர் செயற்பாடுகளை தீர்மானிக்க வேண்டியிருந்தது.

(இ) பிராந்திய மற்றும் நகர கொள்கை திட்டங்கள் என்பன சர்வதேச கொள்கை திட்டங்கள் தயாரித்தல் மற்றும் அந்நேரத்தில் தேவையான திருத்தங்களை செய்தல் என்பவற்றினை திணைக்களத்தால் தயாரிக்க வேண்டியிருந்தது. நாட்டின் பல்வேறு கல்விசார் பிரதிநிதிகளை கொண்டுள்ள குழுவொன்று இருக்க வேண்டிதுடன் இதற்காக போதிய திட்டமிடல் உத்தியோகத்தர்களை கொண்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், திணைக்களத்தில் அந்த பதவிகளிற்காக நிபுணத்தவ உத்தியோகத்தர்கள் போதியதாக இருக்காததுடன் 2000 இன் 49 ஆம் இலக்க நகர மற்றும் கிராமிய திட்டமிடல் (திருத்திய) அதிகாரச் சட்டத்தால் திருத்தப்பட்ட 1946 இன் 13 ஆம் இலக்க நகர மற்றும் கிராமிய திட்டமிடல் அதிகாரச் சட்டத்திற்கு அவசியமான திருத்தங்களை செய்யப்பட்டிருந்த பொதிலும் உரிய நேரத்தில் தயாரித்து அமுலாக்கப்பட முடியாதிருந்தது. ஆகவே, தேசிய கொள்கை திட்டம் தயாரித்தல் மற்றும் அமுலாக்கல் என்பவற்றிற்காக திணைக்களம் தாபித்து 11 ஆண்டுகள் கடந்திருந்த போதிலும் ஏனைய அரசாங்கத்தின் நிபுணத்துவ பங்களிப்பு பெற முடிந்திருந்தது.

தேசிய கொள்கை திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு 2019 இல் திருத்தப்பட்டதுடன் இது இறுதிக் கட்டத்தில் உள்ளது.

தேசிய கொள்கை திட்டம் கல்விசார் நிபுணத்தவ உத்தியோகத்தர்களை கொண்டிருக்கின்ற குழுவால் தயாரிக்கப்பட்டு திருத்த வேண்டும்.

(ஈ) பூஜா கணியை வெளிப்படுத்தும் நோக்கில் பூஜா காணியில் கவனத்திற் கொள்ளப்பட்ட பகுதிகளில் களப் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன் தேவையான நிபந்தனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது. வர்த்தமாணி

அந்த செயற்பணிகள் இத் திணைக்களத்தால் செயற் படுத்தப்பட்ட போதிலும் இது தொல்பொருலியல், அளவைகள் மற்றும் பிரதேச செயலகங்கள் உள்ளடங்கிய நிறுவனங்களால் நடாத்த வேண்டியிருந்தது. இங்கு

திட்டமிடப்பட்டவாறு நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும்.

ஊடாக பூஜா காணி வெளிப்படுத்தப்பட்டது. பூஜா காணியாக 38 மகா விகாரைகள் வெளிப்படுத்தில் அபவிருத்தி மற்றும் திட்டங்களிற்காக எதிர்பார்க்கப்பட்ட போதிலும் வர்த்தமாணி ஊடாக பூஜா காணியாக அந்த விகாரைகளை அறிவிப்பதற்கு ஆண்டிற்கு எவ்வித நடவடிக்கைகளும் எடுத்திருக்கவில்லை.

காணி உரிமை பிரச்சனைகள் உள்ளன.

3.3 எதிர்பார்த்த இலக்குகளை அடையத் தவறியமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2023 ஆம் ஆண்டில் மத்திய, ஊவா மற்றும் கிழக்கு என்ற பெயருடைய 3 மாகாணங்களிற்காக தேசிய கொள்கை திட்டம் தயாரிப்பதற்காக திட்டமிடப்பட்ட போதிலும் 2023 ஆம் இறுதிவரையும் எவ்வித திட்டங்களும் பூர்த்தியாக்கப்பட்ருக்கவில்லை. மத்திய மாகாத்தில் சுற்றாடல் பாதுகாப்பிற்காக ஆலோசனை சேவைகளை தயாரிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்ட போதிலும் இது செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. இது நலிவான முகாமைத்துவ வேவைகளால் விளைந்தது. நிர்மாணங்கள் முறையாக திட்டமிடப்படாமை மற்றும் முறையான பொது மக்கள் வசதிகளின்மை என்பவற்றால் சுற்றாடல் பிரச்சனைகளிற்கு தள்ளப்பட்டது.	உத்தியோகத்தர் இன்மையால் திட்டமிடப்பட்டவாறு அந்த திட்டங்களின் தயாரிப்பு மேற்கொள்ள முடியவில்லை.	திட்டங்களின் பிரகாரம் கொள்கைத் திட்டங்கள் தயாரித்து சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

3.4 கொள்வனவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2023 ஆம் ஆண்டின் கொள்வனவு திட்டத்தின் கீழ் அனுமதிக்கப்பட்ட செலவினங்களுடன் ஒப்பிடும் போது 05 சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 2,362,923 ஆன தொகை மேலதிகமாக செலவழிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.	திட்டமிடப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் செவைகளிற்கான மதிப்பீடுகள் கொள்வனவு திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. பாதீட்டில் செய்யப்பட்ட முழு ஏற்பாடுகளும் கொள்வனவு திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	அந்த கொள்வனவு திட்டம் முறையாக தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது மின்னியல் கொள்வனவு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என கொள்வனவு முகவராண்மையின் பதிவு, கொள்வனவு தரகு (LOS) உத்தியோகத்தரின் பதிவு, விற்பனையாளர் பதிவு, வருடாந்த கொள்வனவு திட்டம் கொள்வனவு அறிவித்தலின் வெளியீடு மற்றும் கொள்வனவு முறை என்பன அரசாங்க கொள்வனவு முறைமையை (Shopping Method) பயன்படுத்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அதிக முறையான மற்றும் வினைத்திறனான வழியில் 2019 திசெம்பர் 17 ஆந் திகதிய 08/2019 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை பிரகாரம் அரசாங்க மின்னியல் கொள்வனவு முறைமை தாபிக்கப்பட்டிருந்தது.
- கொள்வனவு அறிவித்தல் promise.lk இல் வெளியிடப்பட வேண்டியதுடன் கொள்வனவு வடாத்தப்பட வேண்டும்.
- சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தலை பின்பற்ற வேண்டும்.

3.5 சொத்து முகாமைத்தவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கட்டிடங்கள் மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள் 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிய கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகத்தின் இலங்கை சனநாய சோசலிச குடியரசின் நிதியல்லா சொத்து மதிப்பாய்வின் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு 05 ஆண்டுகளிற்கும் மதிப்பீடு செய்ய வேண்டிய போதிலும் திணைக்களத்தின் 04 கட்டிடங்கள் இதன் பிரகாரம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	காணிகள் கொள்வனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கின்ற போது மாத்திரம் மதிப்பீடு செய்ய வேண்டியிருந்தது.	நிதியல்லா சொத்துக்கள் மதிப்பாய்வு வழிகாட்டலின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) திணைக்களத்தின் பயன்பாட்டிற்காக குண்டலை பிரதேச செயலாளரால் வழங்கப்பட்ட ரூபா 5,000,000 பெறுமதியில் மதிப்பிடப்பட்ட 0.0506 கெட்டெயல் நிலம் எவ்வித அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளிற்கும் பயன் படுத்தாமல் 13 ஆண்டுகளாக பயனற்றிருந்தது.	அரசாங்க சுற்றறிக்கை சம்பந்தப்பட்ட அனுமதி பெற்ற பின்னர் அபிவிருத்தி வேலைகள் செய்ய முடியும்.	காணிகள் அபிவிருத்தி நோக்கங்களிற்காக பயன் படுத்த வேண்டும்.

3.6 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>திணைக்களத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் ரூபா 1,685,579 பெறுமதியான கணனிகள், நிழற்பட பிரதியிடல் இயந்திரங்கள் மற்றும் Blueprint என்பன உள்ளடங்கலாக 55 இயந்திரங்கள் இருந்த போதும் 2022 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டுகளின் போது அச்சிடல் செலவினங்களிற்காக வெளித்தரப்பு நிறுவனங்களிற்கு ரூபா 1,441,060 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>கலர் நிழற்பட பிரதியிடல் இயந்திரம் பழுதடைந்த போதிலும் திணைக்களம் இதிலிருந்து எடுத்த நிழற்பட பிரதிகளில் தவறுகள் விளைந்திருந்தது.</p>	<p>திணைக்களத்தின் ஆகக் கூடியளவு பயன்படுத்த வேண்டும்.</p>

04. நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் 02/2017 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை பிரகாரம் குறிகாட்டி வெளியீட்டு இனங்காணல், பிரதான செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளின் வெளியீடு, வேலைகமர்த்தப்பட்ட மற்றும் பங்குதாரர் அமைப்புகளின் இனங்காணல் மற்றும் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளின் ஒருங்கிணைப்பு மீதான உத்தியோகத்தர் இனங்காணல் என்பன தேசிய பாதிட்டு திணைக்களத்தின் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் மீதான செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>குறிகாட்டி வெளியீட்டு இனங்காணல், பிரதான செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளின் வெளியீடு மற்றும் நிறுவனத்தின் இலக்குகளின் இனங்காணல் என்பன தேசிய பாதிட்டு திணைக்களத்தின் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் மீதான 02/2017 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை பிரகாரம் தற்போது பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் பங்குதாரர் இனங்காணல் ஏற்கனவே தொடங்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அந்த நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் சுற்றறிக்கை பிரகாரம் இனங்காணப்பட்டு கையாளப்பட்ட வேண்டும்.</p>

05. மனிதவள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) திணைக்கத்தின் பொலநறுவை புலத்ரிசி நிகேட்டன சுற்றுலா விடுதியின் விடுதிக் காப்பாளர் 2020 ஆம் ஆண்டில் போலியான ஆவணங்களை தயாரித் திருந்ததுடன் முறையான அளவீடுகளை நடாத்துவதற்கும் பணமோசடியும் செய்திருந்தது. அரசாங்கத்திற்கு உரித்தான பணத்தை பெறுவதற்கு எவ்வித அளவீடுகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தவறுகளிற்கான ஆரம்ப புலன் விசாரணை பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருந்ததுடன் குற்றப் பத்திரிகையும் வழங்கியிருந்தது. அவரினை இடை நிறுத்தியிருந்ததுடன் அவரிற்கு குற்றப்பத்திரிகையும் சாட்டுதல் செய்வதற்கும் திணைக்களம் படிமுறைகளை எடுத்திருந்தது.	பெறவேண்டிய தொகையை உடனடியாக பெறுவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்ய வேண்டும்.
(ஆ) 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 291 ஆக இருந்ததுடன் உள்ளபடியான பதவியணியினர் 165 ஆக உள்ளதுடன் 126 வெற்றிடங்கள் நிலவியது. இது உரிய நேரத்தில் திணைக்களத்தின் பௌதீக திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கு இயலக்கூடியவாறு இல்லாமல் நேரடியாக பாதித்திருந்தது.	பௌதீக திட்டம் தயாரிப்பதுடன் தொடர்புடைய உதவி பணிப்பாளரின் ஆட்சேர்ப்பு பிரதம மத்திரியின் தலைமையிலான குழுவால் வழங்கப்பட்ட அனுமதியின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டன.	திணைக்களச் செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு திணைக்களத்தால் போதிய உத்தியோகத்தர்கள் பேணப்பட வேண்டும்.